

## **РЕКОМЕНДАЦИИ «КРУГЛОГО СТОЛА»**

### **ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ МЕЖБИБЛИОТЕЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ЗАЩИТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ**

Основу стратегического развития России и других государств — участников Содружества Независимых Государств в настоящее время составляет инновационная модель формирования общества знаний. Библиотеки — важное звено в структуре управления знаниями, и их дальнейшее развитие как необходимого элемента инфраструктуры общества знаний основывается на эффективном законодательном регулировании различных направлений деятельности. Это особенно важно для создания информационного пространства, обеспечивающего доступ к документам и информации всем гражданам стран Содружества Независимых Государств.

Формирование единого библиотечно-информационного пространства государств — участников СНГ невозможно без объединения их информационно-интеллектуального потенциала, обеспечивающего странам Содружества возможности культурного, экономического и интеллектуального развития.

В такой широкой совместной образовательной, культурной и научной деятельности библиотекам принадлежит важная интегрирующая роль.

Вместе с тем, библиотечно-информационные ресурсы стран СНГ недостаточно конкурентоспособны на мировом рынке — из-за слабого государственного финансирования библиотек, библиотечных исследований и библиотечно-информационных технологий; в связи с неразработанностью системы защиты интел-

лекуальной собственности на уровне не только идей, но и практических разработок в области программного обеспечения, создания баз данных и других интеллектуальных продуктов. Их капитализация невозможна из-за отсутствия системы учета интеллектуальной собственности, ее оценки и несовершенного правового поля для использования.

В современных условиях эти вопросы приобретают особую актуальность в связи с принятием в России Четвертой части Гражданского кодекса Российской Федерации. Новые законодательные положения, с одной стороны, значительно усложняют деятельность библиотек по обслуживанию читателей с учетом авторских и смежных прав; с другой — открывают дополнительные возможности для использования новых подходов к информационной деятельности в условиях развития рынка интеллектуальных продуктов и услуг.

Существенным фактором в решении этих вопросов является наличие общего пространства языкового общения. До сих пор оно формировалось на основе русского языка, что связано, во-первых, со значительной долей русского населения в странах СНГ, во-вторых, — с наличием общего языкового пространства для эффективного инновационного и интеллектуального развития стран Содружества. В таком контексте пространство общего языкового общения становится необходимым условием осуществления проекта, направленного на развитие комплекса проблем защиты авторских прав и интеллектуальной собственности.

Учитывая это, а также прошедшее на заседании «круглого стола» обсуждение, высказанные дополнения, замечания и предложения, его участники для совершенствования правовой базы как основы формирования библиотечно-информационного и образовательно-интеллектуального пространства государств — участников СНГ предлагают следующие рекомендации:

1. В целях урегулирования правовых отношений работников (авторов) и работодателей (библиотек) в сфере исключительного права на служебное произведение в соответствии со статьей 1295 Гражданского кодекса Российской Федерации, разработать систему концентрации авторских прав при выполнении служебных задачий в библиотеках.

2. В связи с вступлением в силу с 1 января 2008 г. Четвертой части Гражданского кодекса и изменениями в регулировании авторских прав на электронные документы, а также учитывая особую важность правомерных действий библиотек, не противоречащих нормам Российского законодательства, создать экспертный совет по интеллектуальным ресурсам библиотек стран Содружества Независимых Государств и Балтии.

3. Выступить с ходатайством перед органами государственной власти разных уровней о выделении средств, необходимых для организации законодательно обоснованного использования произведений в библиотеках и вузах (в том числе: репродуцирование, иное копирование, оцифровка в архивных целях и организация локальных сетевых ресурсов), включая решение вопросов взаимодействия с правообладателями и их представителями, обеспечение централизованной системы отслеживания и очистки прав.

4. Ходатайствовать перед Правительством Российской Федерации о финансовой поддержке процессов обмена информацией между библиотечными учреждениями стран СНГ и России, в том числе с учетом оказания помощи библиотечным учреждениям ряда стран СНГ.

5. Использовать для решения этих вопросов возможности Библиотечной Ассамблеи Евразии как объединения национальных библиотек государств — участников СНГ и Базовой организации по сотрудничеству в области библиотечного дела государств — участников Содружества Независимых Государств.

Состоявшееся в ходе «круглого стола» обсуждение, в котором приняли участие политики, ученые, общественные деятели, руководители и работники библиотек стран СНГ, показало неотложную необходимость совершенствования государственно-правового статуса русского языка в ряде стран Содружества и Балтии, его ключевую роль как источника взаимообогащения национальных культур во всем евроазиатском регионе. В свете этого участники «круглого стола» обращаются к парламентам государств — участников СНГ с просьбой принять все возможные меры для максимальной гармонизации национального библиотечного законодательства на основе модельного Библиотечного кодекса для государств — участников СНГ.